

源於
奧運
李漢源

踏上奧運征途（六）

東京奧運會在日本國民達八成反對聲中開幕，而在閉幕時民調則顯示有一半國民支持，雖然支持度仍只有一半，但也為日本奧委會及政府挽回不少聲望。日本主辦奧運真可謂生不逢時，近十年前為顯示311後的「東山再起」而申辦的奧運，卻碰上世紀疫症而延期一年；一年後（2021年）疫情還未退卻，最終決定如期舉行。日本決定繼續舉辦奧運會除了是要對各國運動員，對所有為奧運會付出努力的人有一個交代外，還要是在疫情之下藉着奧運會，祈盼為日本以及世界帶來在疫症陰霾下的新希望。

日本在申辦奧運時預算大約是60億美元，一般來說歷屆奧運會最終支出都會是預算數字的兩、三倍，大多都是虧損的，今屆加上疫情及延期，估計日本支出大約200億美元；以上一屆巴西里約奧運會作參考，總支出為131億美元，而最初預算是46億，所以東京今次支出也算是範圍之內，但最重要的關鍵因素是沒有外國觀眾遊客，對市面上的經濟收入影響很大，單就入場觀眾損失已近8億美元，加上酒店、膳食、遊客消費，本應可以刺激疲弱的經濟，奈何疫情下無法打響如意算盤。

當踏入7月份時，東京奧運開幕日子愈來愈近，東京疫情感染卻如開日本玩笑般愈來愈劇烈，由每天百多人上升至奧運期間曾達5,000人，東京人口大約1,390萬，是香港一倍左右，這樣的感染數字，簡直是失控，當我踏入東京機場時，已經感覺冷清，及後才了解當天東京感染人數已經達到1,200多人（當中與奧運有關照）。



●與TVB東京奧運主持方力申合照。
作者供圖

眼皮之美

最初看到接受訪問戴著口罩的那個運動員，從他充滿神采稚嫩的眼睛，我們推測他大概十多歲吧，可是當他除下口罩後，才知道原來是25歲的張家朗，這才發覺戴上口罩以後，單眼皮、細眼睛，閃耀聚焦出來的青春，還可以令年輕人更加年輕十年八年，而且目光也更銳利和強烈。

單眼皮妙在眼眶適中而傳神，美得來眼睛不大（過大就不好看了），眼睛之不大，正如手動相機中調校光圈的銅片，用過手動相機的朋友都知道，光圈數愈大銅片中的透光點愈小而聚焦點也愈強（之所以粵語常戲謔大眼睛眼大睇過龍）。單眼皮之美，本來始於韓粉眼中對韓劇男星偶像的欣賞，可是韓星沒有張家朗柔中帶剛那點花劍冷峻之美就不得言了。

眼睛，一向在文士筆下稱為靈魂之窗，但這窗過去似乎像比喻美女為玫瑰一樣成了濫調，同樣是為大眼睛雙眼皮的少女而說，什麼眼如秋波睫如捲簾，全都成了歌頌大眼睛美女的盲目寫照，以致有個時期日本漫畫眼球大如網球的醜「美女」造型也成了風氣，而網球眼珠美女又必然離不開雙眼皮長睫毛。



●無論單雙眼皮，皆美在眼形和神采。
作者供圖

遙遠的公正

「法律是公正的。」特別用了引號，是想強調，這是人說的。學法律的人一定相信這句話，這是支持他們去修讀這門課的動力；沒學過法律的人也會相信這句話，這是人們生活下去的精神支柱。

在法治社會，人們自小受教育是要遵守法律。法律的條文也是由人去編寫的，確實地說，是由某一小撮叫「立法者」的人在某一個特定時期去制定的，再由一些叫做「警察」的人去執法，然後由一些叫做「律師」或「檢控官」的人去辯證，最後讓那些叫做「法官」的人去解釋、判決。這些人都受過花費昂貴的訓練，要考取一定的專業資格。

在普通法制度下，主要由法官去解釋，並往往引用所謂「先例」。這就決定了，法律是否公正，在於掌握法律的人的手上及其如何良善地運用和智慧地判斷。

日前看到兩宗「冤案」，令人唏噓。一宗講一位當時20歲的青年借地址予朋友收取包裹，他尚未打開，卻因內藏可卡因而雙雙惹上官司，當時聘用由該朋友親人介紹的律師，其助理（師爺）卻教他認罪，謂可獲輕判。結果朋友無罪釋放，他卻換來23年刑期。據報青年一度推翻供詞，但不得要領。

獨家
風景
呂書線

翠袖乾坤連盈慧

翠袖乾坤連盈慧